

Окончание. Начало в №№ 4, 14, 20, 23, 40, 43.

Стоя у мартеновских печей, проводя бессонные ночи у прокатных станов, они не знали, что не за горами тот счастливый день, когда тысячи людей устремятся на улицы города, на площадь Побед...

Германия рассчитывала одним ударом по металлургии задушить нашу промышленность. Металлурги Кузнецкого и Магнитогорского комбинатов в кратчайшие сроки обеспечили военную индустрию металлом для танков, авиации, орудий.

Почему на площади Побед стоит на пьедестале танк Т-34, что он олицетворяет?.. Из речи маршала И. С. Конева: «...«Тридцатьчетверка» прошла всю войну от начала до конца, и не

было лучшей боевой машины ни в одной армии. Ни один танк не мог идти с ней — сравнение — ни американский, ни английский, ни немецкий... До самого конца войны Т-34 оставался непревзойденным. Как мы были благодарны за него уральским и сибирским рабочим, техникам, инженерам!».

Командиру войсковой части, Копия: директору Кузнецкого металлургического комбината им. В. И. Ленина т. Салову Е. М., г. Новокузнецк Кемеровской обл.

«В соответствии с решением заместителя министра обороны от 16 мая 1972 г. для сооружения памятника прошу передать один танк

Крепка броня Т-34

Т-34... Кузнецкому металлургическому комбинату...».

Маршал бронетанковых войск Бабаджанян.

Москва, 9 августа 1972 г.

Танки из кузнецкого металла воевали на полях Белоруссии, освобождали Польшу, брали Берлин. «Тридцатьчетверка», изготовленная из стали КМК, вернулась на свой завод. Менялись экипажи, но до самого последнего дня эта машина находилась на боевом посту, была в составе лучшего танкового подразделения Сибирского военного округа. Прежде чем уйти в «запас», танк участвовал в съемках кинофильма по книге Ю. Бондарева «Горячий снег».

Примечательно, что экипаж машины возглавлял лейтенант А. Р. Рукас, шахтер из Прокопьевска. В его составе были кемеровчанин механик-водитель второго класса старший сержант Г. Ф. Ганзеловский и омич младший сержант А. Г. Королев.

9 мая 1995 года площадь Побед заполнит праздничный народ. Все обязательно вспомнят о «тридцатьчетверке», которая возвышается над площадью Побед. Танк связан незримыми, но крепкими нитями с войной, металлургами, Победой...

Н. ОСОКИНА,
сотрудник научно-технического музея
КМК.